



■考虑到红星村水稻种植历史悠久，品质优良，工作队鼓励和协助该村大力发展优质丝苗米种植。



■在怀集县永固镇中心小学永良教学点，校长孔祥峰说，工作队牵头动员佛山爱心企业及人士捐资助学，校园环境和教学条件得到明显改善提升。



■在岗坪镇红星村，在马蹄种植基地，工人正将打包的鲜马蹄装车。

佛山市顺德区结对帮扶肇庆市怀集县6镇探索“顺德+”帮扶模式 高质量推进乡村振兴

“第一批3万多斤螺鱼送到佛山顺德一下子就抢光了。”在肇庆市怀集县蓝钟镇古城村，返乡创业的致富带头人莫伟林说，在顺德区的大力帮扶下，发展淡水鱼养殖“这条路是对的”，更为当地村民打开了增收致富的大门。

“尽佛山所能，补怀集所需”，佛山市顺德区结对帮扶怀集县6个重点帮扶镇，自开展乡村振兴驻镇帮镇扶村工作以来，充分发挥佛山优势、动员佛山力量、对接佛山资源，扎实推进“三深入三围绕”办实事活动，探索形成“佛山顺德+怀集”模式的乡村振兴之路。



■去年10月顺德区均安镇赠送军仁农业科技发展有限公司2万尾鱼苗，第二批6000斤鱼苗也到了。

动员佛山力量，为农村群众办实事

“去年新建了户外舞台，新增了校园广播系统，教室也有了图书角……”在怀集县永固镇中心小学永良教学点，校长孔祥峰告诉新快报记者，佛山市交通运输局驻永固镇帮扶工作队和永固镇外出乡贤牵头，持续动员佛山爱心企业及人士捐资助学，使校园环境和教学条件得到明显改善提升。

“深入基层、深入群众、深入一线，围绕乡村振兴办实事、围绕农村农民办实事、围绕村居需求办实事。”佛山市驻肇庆市帮扶指挥部去年印发“1号文”，有效解决了乡村振兴驻镇帮镇扶村工作“怎么干”的问题。开展“三深入三围绕”办实事活动中，驻永固镇帮扶工作队进行了生动实践。

“笋干、香菇、腊肉、腊肠……”驻永固镇帮扶工作队队员林仕雄，不遗余力地在朋友圈里推广销售当地农家特产，利用个人资源开发的小程序“永良记”上线后，帮助果农销售贡柑。驻永固镇帮扶工作队队长熊亦科说，线下，工作队发出倡议书，动员帮扶单位以购代

帮，累计销售贡柑近5万斤。

“以前外出的怀集群众办理生育登记需要返乡领证，现在可以在佛山各镇街任何一个政务服务窗口就近领证。”驻永固镇帮扶工作队队员陈锋泽说，该镇有2万多人在佛山工作学习，全县约有10万人在佛山。在帮扶成员单位佛山市政务服务数据管理局支持下，怀集以永固镇为试点，推出镇街版24小时政务服务自助大厅，并努力推动佛山市、怀集县政务服务全事项“跨城通办”。

同时，佛山市顺德区均安镇驻蓝钟镇帮扶工作队多方奔走，筹集资金56万元用于上竹教学点提升改造项目和下竹村道会车位交通安全提升工程项目；佛山市顺德区龙江镇驻岗坪镇帮扶工作队及时联系爱心企业和学校，帮助一对困难姐妹顺利就读大专，解决其在校住宿费等后顾之忧；佛山市生态环境局驻桥头镇帮扶工作队发挥帮扶单位优势，动员帮扶单位以购代

促成佛山市第五人民医院与镇卫生院结对帮扶，提升当地公共医疗服务水平。

“怀集所需，佛山所能。”佛山市顺德区驻怀集县帮扶工作组有关负责人说，驻县（镇）工作组（队）充分发挥桥梁平台作用，用好帮扶单位资源优势，动员佛山社会各方力量，精准发力，开展消费帮扶、教育帮扶、医疗帮扶，助力美丽乡村建设，切实为农村群众办实事，不断提升怀集群众获得感、幸福感。



■怀集县永固镇中心小学永良教学点校园环境和教学条件改善明显，学生们开心地上学。

发挥顺德优势，探索产业帮扶新模式

“去年10月顺德区均安镇赠送了20000尾鱼苗，第二批购买的6000斤鱼苗也到了。”在蓝钟镇古城村，军仁农业科技发展有限公司负责人莫伟林告诉新快报记者，乘着乡村振兴的“东风”，公司将打造鱼苗孵化基地，“只要村民肯干，鱼苗、饲料、技术我们提供，村民养的鱼，我们统一回收”。

莫伟林对未来养殖产业壮大的信心和底气，源自佛山市顺德区驻县（镇）工作组（队）的支持，以及顺德区农业产业现代化优势。新快报记者了解到，顺德区在打造花卉和优质草鲩两个省级现代农业产业园的基础上，还启动了优质加州鲈省级现代农业产业园建设。其中，

优质草鲩产业园以均安镇为核心。

去年，由顺德区均安镇牵头组成的驻蓝钟镇帮扶工作队进驻后，在产业帮扶上努力探索“佛山企业+怀集资源”渔业养殖产业结对帮扶的新路子。在驻县（镇）工作组（队）推动下，来自顺德区的水产协会、龙头企业与军仁公司就淡水鱼养殖项目达成合作意向，开启企企结对、技术提升、产销合作的产业帮扶新模式，并以古城村为试点，带动更多农户发展养殖、增收致富。

顺德区杏坛镇驻甘洒镇帮扶工作队对接广东外语外贸大学的农业科技特派员团队，利用丰富林地资源和先进种植技术，大力推动甘洒南药产业规模

化发展，努力打造“一镇一业”；驻怀集县帮扶工作组将佛山企业“请进来”，助力甘洒镇“六十日黄菜”“小竹云雾茶”，桥头镇“玉米鸡”“石山羊”，岗坪镇“切粉”等农产品“走出去”……

“产业振兴是乡村振兴的关键，也是最难的。”佛山市顺德区驻怀集县帮扶工作组有关负责人说，围绕产业振兴这一关键目标，驻县（镇）工作组（队）深入开展镇域产业调研，把当地的资源禀赋和佛山市顺德区的市场、技术、产业等优势有机结合，培育扶持一批可持续发展的强镇兴村富民产业，为巩固提升脱贫成效、推动乡村全面振兴打下坚实基础。

对接“佛山顺德资源” 打造乡村振兴“新引擎”

一袋袋新鲜马蹄在田头堆成小山，领到工钱的村民们喜笑颜开……1月5日下午，新快报记者来到怀集县岗坪镇红星村，在马蹄种植基地见到喜迎丰收的一幕。

“这里的红米星也是有故事的。”顺德区龙江镇驻岗坪镇帮扶工作队队长简永洪告诉新快报记者，考虑到红星村水稻种植历史悠久，品质优良，工作队鼓励和协助该村大力发展优质丝苗米种植。驻县（镇）工作组（队）还引入清远“寻乡记”智慧农业公司，帮助红星大米拓展销售渠道。

“探索发展智慧农业、数字农田，示范带动周边农户做大优质水稻种植规模。”简永洪说，驻镇帮扶工作队根据岗坪镇现有切粉产业优势，推动水稻种植示范基地与切粉企业合作，完善“产加销”延长产业链，进一步壮大岗坪切粉、红星大米等特色产业，拓宽农户增收致富的门路。

“做好乡村振兴的大文章，关键在人。”顺德区驻怀集县帮扶工作组有关负责人强调，驻县帮扶工作组加强队伍管理，打造一支实干担当的“铁军”，下活乡村振兴“一盘棋”。在佛山市顺德区帮扶的蓝钟镇、岗坪镇、甘洒镇、永固镇、桥头镇、诗洞镇6个重点镇，驻县（镇）工作组（队）所有人坚持两脚带泥“沉下去”，通过全覆盖走访，到去年底，排查防返贫监测对象161户626人，建立健全动态监测和帮扶机制，牢牢守住不返贫致贫的底线。

“我们把今年定为乡村振兴‘产业发展年’，奋力推动乡村产业实现新突破、迈上新台阶。”顺德区驻怀集县有关负责人表示，在产业发展规划上谋篇布局，发挥顺德陈村花卉世界、顺德职业技术学院厨师学院资源优势，促进顺德、怀集两地产业发展优势互补，培育“一镇一业、一村一品”特色产业，为怀集乡村振兴打造新引擎、增添新动能。